

凝重的年轮刻录历史的荣光。  
2021年,党和国家历史上具有里程碑意义的一年。  
这一年,中国共产党迎来百年华诞,第一个百年奋斗目标成为现实,向第二个百年奋斗目标进军的新征程开启。

这一年,百年变局和世纪疫情交织,困难和挑战明显增多,“十四五”如何迈好“第一步”?

重大历史时刻,重要历史关头,以习近平同志为核心的党中央统筹国内国际两个大局,统筹疫情防控和经济社会发展,统筹发展和安全,团结带领全党全国各族人民,奋力完成改革发展艰巨任务,推动党和国家各项事业取得新的重大成就,实现了“十四五”良好开局。

击鼓催征,捷报频传。历史性地解决了绝对贫困问题,中华大地上全面建成小康社会,经济发展和疫情防控保持全球领先地位,国家战略科技力量加快壮大。

百折不挠,敢于胜利。抗洪抢险、应急处突,“迷彩绿”“火焰蓝”挺立中国脊梁;坚持“外防输入、内防反弹”,科学精准做好疫情防控工作,加快接种新冠疫苗,团结国际社会抗击疫情,加大对援助力度,积极展现大国担当。

民之所盼,政之所向。就业优先、教育减负、养老服务保障有力,民生底线兜住兜牢,书写更多获得感、幸福感、安全感。

新步伐新成效,振奋人心,世界瞩目,应和着今年7月1日响彻天安门广场的庄严宣示——

“今天,中华民族向世界展现的是一派欣欣向荣的气象,正以不可阻挡的步伐迈向伟大复兴。”

开局之年看大势。新征程上的中国,顺势而为,乘势而上,势如破竹,势不可挡。

**看形势——**统筹国内国际两个大局,构建新发展格局迈出新步伐

“十四五”,发展大局的新坐标,复兴伟业的新起点。

1月28日,北京,中南海。中央政治局2021年首次集体学习,聚焦如何“开好局、起好步”。

习近平总书记强调:“做好今年经济社会发展工作、迈好‘十四五’时期我国发展第一步,至关重要。”

这个“第一步”,备受关注。

这个“至关重要”,意味深长。

新冠肺炎疫情阴霾笼罩,世界经济复苏艰难曲折,作为去年唯一实现正增长的主要经济体,中国如何开局、怎样落子?

踏上新征程的中国,建设什么样的社会主义现代化强国?怎样建设社会主义现代化强国?

“立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局,推动高质量发展,是当前和今后一个时期全党全国必须抓紧抓好的工作。”

习近平总书记深刻洞察历史与现实,统揽全局,谋划未来。

——准确识变,立足新发展阶段擘画蓝图。

举旗定向,谋篇布局,离不开科学的战略判断、非凡的战略定力。

“新发展阶段是我们党带领人民迎来从站起来、富起来到强起来历史性跨越的新阶段。”今年1月11日,中央党校(国家行政学院),习近平总书记给“关键少数”上了“开年第一课”。

方位明确,才能把准航向。

向外看,百年未有之大变局加速演进,世界进入动荡变革期,机遇和挑战并存。向内察,我国发展具有多方面优势和条件,但发展不平衡不充分问题仍然突出,底气和潜力兼具。

航向清晰,方能行稳致远。

把握新发展阶段,是贯彻新发展理念、构建新发展格局的现实依据。不平衡不充分本质上是发展质量不高。在全面建设社会主义现代化国家阶段,必须解决好质的问题,在质的提升中实现量的增长。

从“十四五”时期经济社会发展要以推动高质量发展为主题,到“顺应人民对高品质生活的期待”,再到“在高质量发展中促进共同富裕”,“第一步”怎么迈得更明确。

——科学应变,以新发展理念引领实践。

理念的变革,标注思想深度,决定行动力度。

为“神舟”“嫦娥”航天任务配上“千里眼”,为建设世界最大口径的射电望远镜攻坚克难,依靠新发展理念引领,福建福光股份有限公司一路“追光”。

今年3月24日,习近平总书记步入公司展厅,察看产品展示,询问企业技术创新和生产销售情况,并叮嘱“必须加快科技自立自强步伐”。

新形势需要新理念。“新形势下发展不能穿新鞋走老路,不能再走大呼隆、粗放型发展的路子,必须完整、准确、全面贯彻新发展理念,构建新发展格局,推动高质量发展。”

新理念引领新发展。贯彻新发展理念,为把握新发展阶段、构建新发展格局提供了行动指南。

这一年,创新动力不断增强,协调发展成效显著,绿色发展蔚然成风,开放共识更加鲜明,共享理念深入人心。从东海之滨到雪域高原,从白山黑水到岭南大地,新发展理念是高频词,更是指挥棒,引领“中国号”巨轮乘风破浪。

——主动求变,构建新发展格局奋楫扬帆。

白洋淀边,雄安新区建设如火如荼;黄浦江畔,浦东新区改革蹄疾步稳;大鹏湾旁,深圳特区勇立开放潮头……开局之年,构建新发展格局的宏伟画卷在大江南北铺展。

# 开局之年看大势

## ——2021中国经济社会发展述评

工业大类行业中39个保持增长。

全球经济循环受阻,完整的产业体系助我们稳扎稳打;外部市场需求收紧,广阔的国内市场让我们进退裕如。

不到两个月,电影《长津湖》就领跑全球年度票房,“双11”当日,2600多个品牌开售一小时成交额就超去年全天……拥有14亿多人口,4亿多中等收入群体,我国市场规模巨大、优势明显。实施扩大内需战略,持续激发市场潜力,前三季度,全国居民人均消费支出同比增长15.8%。

开局之年的实践再次证明:我国经济韧性长,长期向好的基本面不会改变。雄厚物质基础、丰富人力资源、完整产业链、强大科技实力、全球最大最有潜力市场,是推动经济发展和抵御外部风险的根本依托。

这一年,把握难得的机遇优势,开拓创新、化危为机。

机器人高效配合,数据实时上网,后台“云端”调度,在武汉长飞公司光缆车间,智能制造大显身手。公司总裁庄丹说:“‘5G+工业互联网’,为产业提质增效带来了历史性机遇。”我国5G基站已超115万座,规模位居全球第一,“5G+工业互联网”加快应用,为产业升级注入强劲动能。

“我们最大的机遇就是自身不断发展壮大”。一年来,我们努力抓住机遇,构第一系列发展新优势——

建设国家重点实验室,攻关关键核心技术,为产业链强链补链……产学研用齐发力,抢抓新一轮科技革命和产业变革机遇,塑造创新驱动发展新优势。

建设高标准市场体系,提升科技创新体系化能力,推进国企改革三年行动……全面深化改革创新多点突破,厚植发展优势。

经盛会好戏连连,吸引外资诚意满满,海南自贸港建设等“大礼包”实惠多多,我们扩大高水平开放,增创国际合作竞争新优势。

开局之年的实践再次证明:当前和今后一个时期,我国发展仍然处于重要战略机遇期,机遇和挑战之大都前所未有,总体上机遇大于挑战。

因时而进,因势而新。紧紧依靠、用足用好独特优势,我们完全能够抓住机遇、应对挑战、化危为机,完全能够适应复杂发展形势、保持平稳前行态势。

**看态势——**统筹疫情防控和经济社会发展,彰显我国独特优势

逾26亿剂次,中国新冠疫苗接种累计覆盖人群稳步扩大,产业运转有序、经济持续恢复。

超2.7亿例,全球新冠肺炎累计感染病例一再刷新,一些国家甚至面临产业链“断链”风险。

不少国际人士感慨:“世界比以往任何时候都需要中国”。

中国何以做到?开局之年的实践揭

示答案:中国具有独特的政治优势、制度优势,发展优势和机遇优势。发挥这些优势,正是“中国之治”的底气所在。

这一年,坚持党的全面领导的政治优势,全党全国各族人民勠力同心、艰苦奋斗。

“当前外防输入、内防反弹任务仍然艰巨”“要发挥社区作为联防联控、群防群控的第一道防线作用”……习近平总书记强调要毫不放松做好疫情防控工作。

开局之年,于骤雨狂风中破浪前行,在运筹帷幄间化危为机。

“十四五”规划《建议》把安全问题摆在非常突出的位置,强调要把安全发展贯穿国家发展各领域和全过程。”

今天我们所讲的发展,是更高质量、更有效率、更加公平、更可持续、更为安全的发展。

今天我们所讲的安全,是以人民安全为宗旨,以政治安全为根本,以经济安全为基础,以军事、科技、文化、社会安全为保障,以促进国际安全为依托的总体国家安全观。

开局之年的实践再次证明:重大挑

战面前,必须坚持党中央集中统一领导,步调一致向前进。

这一年,发挥社会主义集中力量办大事的制度优势,众志成城、自信前行。

“天”和“升空”,“天问”奔火,“羲和”探日,中国人首次进入自己的空间站。发挥新型举国体制优势,我们勇攀科技高峰、逐梦航天强国。

从浩瀚星空到大美神州,中国力量一再迸发。

51个领域分头推进,3000多项重点

任务倒排工期,北京冬奥筹备6年多时间,数万建设者奋战不息,所有竞赛场馆圆满完成收官,各项工作已经就绪。国际奥委会主席巴赫盛赞:“尽管受疫情影响,冬奥筹办工作进展十分顺利,这几乎就是奇迹。”

集团作战,“奇迹”不断。全国102个重大工程项目稳步推进,化作高质量发展“压舱石”。

开局之年的实践再次证明:我国社会

主义制度具有非凡的组织动员能力、统筹协调能力、贯彻执行能力,具有集中力量办大事的独特优势,是形成共克时艰磅礴力量的根本保障。

这一年,用好韧性强大的发展优势,

攻坚克难、沉着应对。

7月20日,近千台徐工工程机械搭

乘巨轮驶往南美,创下近5年该行业单

批次出口纪录。前11个月,一批批机电

产品扬帆远航,出口额同比增长21.2%。

一年多来,我国出口产品经历了从

防疫物资、“宅经济”产品到高附加值

中间产品和资本品的转变。

“世界经济整体复苏,但产业链供

运转仍然不畅。我国生产保持总体稳

定,在满足世界需求的同时,我国产业链

的优势地位也更加巩固。”国家统计局新闻发言人付凌晖说。前三季度,我国规模

以上工业增加值同比增长11.8%,41个

辩证思维,我们下好先手棋、打好主动仗,有效防范化解各类风险挑战。

——坚持系统思维,汇聚保障安全发展的强大合力。

2021年,全球性能源供需天平失衡。9月中旬,我国电力煤炭供应也一度紧张,个别地区“拉闸限电”。

立足国情,保障正常生产生活,煤炭供给必然增加,那落后产能会否死灰复燃?耗能产业会否无序扩张?

传统能源逐步退出要建立在新能源安全可靠的替代基础上。目前,煤炭占一次能源消费的比重约为57%,要立足以煤为主的国情,抓好煤炭清洁高效利用,增加新能源消纳能力,推动煤炭和新能源优化组合。

以系统思维应对复杂局面,既加强顶层设计、整体谋划,又注重全面考量、协调推进;供给端,增产能、拓渠道、强监管,一大批“风光”项目多点开花;需求端,挖能耗、提效能、促减排,给高耗能企业戴上“紧箍”。多措并举,能源供需紧张局面得以较快扭转。

“全球能源变局面前,我们立足国情、科学施策,坚持系统思维,兼顾当前与长远,既保障能源安全又推动绿色低碳转型。”国务院发展研究中心资源与环境政策研究所研究员郭焦峰说。

——树立底线思维,牢牢把握发展主动权。

去年全球至少1.55亿人面临重度粮食安全问题。今年,疫情、贫困、气候变化等因素交织,全球粮食安全压力前所未未有。

“要牢牢把住粮食安全主动权,粮食生产年要抓紧。”去年底召开的中央农村工作会议上,习近平总书记强调粮食安全的极端重要性。日前召开的中央经济工作会议上,总书记又一次强调:“越是有粮食吃,越是要想到没粮食的时候。”

中国人的饭碗任何时候都要牢牢端在自己手上。打好耕地保卫战,打好种业翻身仗。季季接续、茬茬压紧、环环紧扣,粮食生产稳步推进。12月上旬,好消息传来,粮食生产喜获十八连丰。

“要增强国内资源生产保障能力”

“我们要利用‘两个市场’,但必须有一个安全线,超过了以后就要亮红灯”“要继续按照稳定大局、统筹协调、分类施策、精准拆弹的方针,抓好风险处置工作”。中国共产党是生干忧患、成长于忧患、壮大于忧患的政党。居安思危,我们有备无患、遇事不慌。

——运用辩证思维,高水平驾驭复杂局面。

重要战略机遇期,危机并存、危中有机。机遇更具有战略性、可塑性,挑战更具有复杂性、全局性、挑战前所未有,应对好了,机遇也就前所未有。

一年来,惊涛骇浪中,我们努力化险为夷,奋力转危为机。

“新年前夕是出货关键期。国际海运一船难求,中欧班列解了燃眉之急!”在冠捷显示科技(厦门)有限公司负责物流工作的王为松了口气,依托中欧班列,企业欧洲订单再增一成。

变稳链难题为成长良机,企业抢占全球市场,中欧班列逆势增长。今年前11月开行1.3万余列,超过去年全年开行量总和。

化稳链焦虑为强链士气,把“命门”掌握在自己手中。最薄的玻璃、最小的铁刀、最快的磁浮……堵漏洞、强弱项,一大批关键核心技术加快突破,让中国制造根基更牢。

复兴路上,越是雨骤风急,越能展现底气。“我们要发挥好党的领导和我国社会主义制度优势,见微知著,抓早抓小,着力避免发生重大风险或危机。”

肯取势者可为人先,能谋势者必有所成。坚持独立自主、自力更生,增强发展的安全性,实现更安全的发展,就一定能够把中国发展进步的命运始终牢牢掌握在自己手中。

安全是发展的前提。推动高质量发展,前提是国家安全、社会稳定。

今天我们所讲的发展,是更高质量、更有效率、更加公平、更可持续、更为安全的发展。

今天我们所讲的安全,是以人民安全为宗旨,以政治安全为根本,以经济安全为基础,以军事、科技、文化、社会安全为保障,以促进国际安全为依托的总体国家安全观。

开局之年的实践再次证明:重大挑

战面前,必须坚持党中央集中统一领导,

步调一致向前进。

这一年,发挥社会主义集中力量办

大事的制度优势,众志成城、自信前行。

“天”和“升空”,“天问”奔火,“羲和”探日,中国人首次进入自己的空间站。发挥新型举国体制优势,我们勇攀科技高峰、逐梦航天强国。

从浩瀚星空到大美神州,中国力量一再迸发。

51个领域分头推进,3000多项重点

任务倒排工期,北京冬奥筹备6年多时间,

数万建设者奋战不息,所有竞赛场馆圆满

收官,各项工作已经就绪。国际奥委会主席巴赫盛赞:“尽管受疫情影响,冬奥筹办工作进展十分顺利,这几乎就是奇迹。”

集团作战,“奇迹”不断。全国102个

重大工程项目稳步推进,化作高质量发

展“压舱石”。

发展是安全的保障。在新征程上,破

解突出问题,